

**Петров Максим Андреевич**

студент

*Научный руководитель*

**Коняхин Александр Сергеевич**

канд. ист. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Армавирский государственный педагогический университет»

г. Армавир, Краснодарский край

## **К ВОПРОСУ О ДОКТРИНЕ РУССКОГО АНАРХИЗМА В ПРЕДСТАВЛЕНИИ М.А. БАКУНИНА**

*Аннотация: в работе исследуется политическая доктрина анархизма в трудах Михаила Бакунина, уделяя особое внимание его критике государственности и концепции социальной революции. Основными источниками стали ключевые произведения мыслителя: «Государственность и анархия» и другие работы, отражающие эволюцию его взглядов. В исследовании анализируются основные труды великого русского анархиста.*

**Ключевые слова:** доктрина анархизма, М.А. Бакунин, Русский анархизм, федерализм, социализм, государственность.

Для понимания доктрины анархизма необходимо тщательно изучить жизненный путь М.А. Бакунина, уделяя особое внимание политическим событиям и окружению, повлиявшим на формирование его мировоззрения. В интеллектуальном развитии Бакунина можно выделить два основных периода.

Первый период (1830–1840-е годы) характеризуется становлением философа, когда он активно познавал различные философские системы и формировал собственное мировоззрение. Второй период (1850–1870-е годы) представляет собой время зрелости его анархистской доктрины, когда сложились основные принципы его учения.

Начав свой путь с религиозно-романтических воззрений, Бакунин первонациально рассматривал жизнь как возможность перенести «небо» на землю,

преодолевая эгоизм и животные инстинкты ради улучшения коллективного бытия. В 1835 году под влиянием Н.В. Станкевича он углубленно изучает философию Фихте, переводя его лекции. Философия Фихте привлекала Бакунина идеей о взаимосвязи внутреннего и внешнего мира, где гармония внутреннего «Я» способна преобразовать внешнюю реальность. В этот период в его работах заметны религиозные мотивы и размышления о природе любви.

К 1837 году Бакунин обращается к философии Гегеля, о чем свидетельствуют его «Записки». Особый интерес у него вызвал гегелевский тезис «все действительное разумно», который он интерпретировал по-разному в различные периоды, но всегда сводил к идее о невозможности противостояния действительности без риска саморазрушения.

В 1840 году Бакунин публикует две статьи «О философии», где систематизирует гегелевскую философию, критикует эмпиризм и рассматривает философию как знание абсолютной истины. В этот же период он обращается к революционному демократизму. В работе «Реакция в Германии» (1842) Бакунин акцентирует революционный потенциал гегелевской философии, утверждая, что принципы свободы, равенства и братства требуют коренного преобразования существующего социально-политического порядка.

В статье «Коммунизм» (1843) Бакунин проявляет критическое отношение к коммунистическим идеям, хотя и признает их значение как выражения народных чаяний. К концу 1840-х годов под влиянием Прудона, Энгельса, Маркса и Кабе он отходит от идеализма, сосредотачиваясь на материалистическом анализе общественно-политических проблем: правовых отношений, капитализма, средств производства и социального неравенства. Он становится противником крепостного права в России и сторонником революционной миссии русского народа.

Особое значение имеет его поддержка польского национально-освободительного движения с 1846 года. В речи к 17-летию польского восстания (1847) Бакунин говорит о росте революционных настроений в России и предлагает польско-русский революционный союз, видя в нем основу будущей славянской

---

федерации – идеи, подробно развитой в «Воззвании русского патриота к славянским народам».

Основные положения доктрины Бакунина наиболее полно выражены в следующих произведениях:

«Государственность и анархия» (1873) – критика марксизма и идеи диктатуры пролетариата. Бакунин утверждает, что любое государство, даже основанное на справедливых принципах, остается инструментом насилия над народом [1, с. 10–15].

«Бунт дело правое. Записки русского анархиста» – анализ политической ситуации в России середины XIX века, где бунт рассматривается как единственный способ противостояния государственному гнету.

«Федерализм, Социализм и Антиеологизм» – программа создания международной организации для распространения анархистских идей [2, с. 1–10].

Центральный принцип бакунинского анархизма – требование немедленной ликвидации государства во всех его формах. Бакунин исследовал причины возникновения государственности, выделяя особенности западного и российского пути. В России, по его мнению, государство сложилось как инструмент обороны от внешних угроз.

Бакунин рассматривал государство как абсолютное зло, основанное на насилии и ограничении свободы. Его идеалом было общество, состоящее из добровольных ассоциаций производителей, построенных на принципах равноправия и федерализма. Однако в его проекте сохранялись элементы принуждения (вплоть до смертной казни) для тех, кто отказывался трудиться или нарушал права других, что создавало внутреннее противоречие в его доктрине.

Бакунин по праву считается основоположником русского анархизма, чьи идеи получили международное признание и продолжают находить отклик в современных политических движениях. Его учение оказало существенное влияние на формирование анархистских течений в США, Германии, Испании, Италии и других странах, где до сих пор существуют организации, пропагандирующие его идеи.

Ключевые отличительные черты бакунинского анархизма включают:

Принцип абсолютной свободы личности, достижимой только через познание естественных законов бытия. Бакунин последовательно раскрывал механизмы подавления свободы государственными институтами, рассматривая власть как инструмент систематического угнетения низших классов правящей элитой.

Уникальное понимание природы государства как продукта негативных сторон человеческой природы. В отличие от многих современников, Бакунин не видел в демократических институтах решения проблемы государственного принуждения, считая их лишь новой формой угнетения.

Концепция мировой революции как единственного способа разрушения существующей государственной системы. При этом его идеал общественного устройства предполагал создание сети добровольных ассоциаций трудящихся, основанных на принципах взаимопомощи и солидарности.

Особое значение имеет бакунинская критика «диктатуры пролетариата», которую он рассматривал как форму замаскированного рабства. Его аргументы против марксистской концепции государственного социализма сохраняют актуальность и сегодня.

Глобальность бакунинского проекта проявлялась в стремлении к коренному переустройству всей системы международных отношений. Он обвинял имперские государства в развязывании войн и подавлении человеческой свободы, предлагая вместо них федерацию свободных общин.

Несмотря на внутренние противоречия и утопические элементы, философское наследие Бакунина продолжает вдохновлять новые поколения исследователей и активистов. Его вклад в политическую философию заключается не только в разработке теоретических основ анархизма, но и в создании целостной критики государственности, сохраняющей свою эвристическую ценность и в современных условиях.

### ***Список литературы***

1. Бакунин М.А. Государственность и анархия. Избранные сочинения / М.А. Бакунин. – М.: Юрайт, 2025. – 380 с. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://urait.ru/bcode/562394> (дата обращения: 02.06.2025).
2. Бакунин М.А. Философия. Социология. Политика / М.А. Бакунин; сост. В.Ф. Пустарнакова. – М.: Правда, 1989.